

# “河南考古百年百大考古发现”揭晓 郑州老奶奶庙遗址等26个项目入选

本报讯(郑报全媒体记者 秦华/文 丁友明/图) 昨日,“河南考古百年百大考古发现”评选结果在郑州揭晓。郑州市有老奶奶庙遗址、新密李家沟遗址、新郑裴李岗遗址、巩义双槐树遗址、大河村遗址等26个考古项目入选,数量之多在全省遥遥领先。



巩义双槐树遗址及其出土的仰韶文化时期的丰富遗物



## 一系列大发现实证河南在中华文明发展中的核心地位

郑州市此次入选“河南考古百年百大考古发现”的项目有:老奶奶庙遗址、新密李家沟遗址、新郑裴李岗遗址、郑州西山遗址、巩义双槐树遗址、大河村遗址、新密古城寨遗址、登封王城岗遗址、新密新砦遗址、郑州东赵遗址、荥阳大师姑遗址、新郑望京楼遗址、郑州商城、郑州小双桥遗址、荥阳关帝庙遗址、荥阳官庄遗址、荥阳娘娘寨遗址、新郑郑韩故城、新郑胡庄墓地、新密打虎亭汉墓、巩义铁生沟冶铁遗址、郑州古荥冶铁遗址、登封法王寺地宫、巩义窑遗址、巩义北宋皇陵、荥阳明代周懿王墓。

同时,经过专家投票评选,《庙底沟与三里桥》《郑州二里岗》《洛阳中州路》《洛阳烧沟汉墓》《辉县发掘报告》《白沙宋墓》等6部考古发掘报告被评为“河南考古百年经典考古报告”。《舞阳贾湖》《郑州大河村》《郑州商城》等50部被评为“河南考古百年重要考古报告”。

河南省文物局局长田凯说,这些考古发现具有重大科学价值和意义,在国内外产生过重大影响,在中国考古学发展史上具有重要的地位和作用。这一系列的大发现实证了河南在中华文明发展进程中的核心地位,而以河南为代表的黄河文化对于实证五千年中华文明,探索中国国家起源,增进国家民族认同,增强文化自信等具有特别重要的意义。

## 郑州为全国入选考古十大新发现项目最多的城市

河南考古在全国占据重要地位,一百年前,河南渑池仰韶村遗址的发掘,标志着中国现代考古学诞生。一个世纪以来,河南考古发掘和研究水平一直居于全国前列,是国家“夏商周断代工程”和“中华文明探源工程”“考古中国”等重大考古项目的核心地区。河南考古发掘项目不仅数量多,而且影响大,自一百年前渑池仰韶村遗址的考古发掘拉开了我国新石器时代考古学和近代田野考古学的序幕,此后偃师二里头、偃师商城、郑州商城和安阳殷墟等一系列

王都的发现和和研究,成为夏商周断代工程中光耀夺目的亮点。

河南考古用一系列的大发现实证了河南在中华文明发展进程中的核心地位。在20世纪中国考古百项考古大发现评选中,河南共有17项考古大发现入选,名列全国第一,安阳殷墟以最高票名列百项之首。自1990年开始的全国十大考古新发现评选活动,河南入选的项目总数达到49项,在全国遥遥领先。其中,郑州已有15个项目获此殊荣,成为全国入选考古十大新发现项目最多的城市。

作为河南省文化和旅游厅、河南省文物局指导,河南省文物考古学会主办,河南省文物考古研究院等承办的“河南考古百年”系列活动的重头戏,“河南考古百年百大考古发现”评选活动邀请了中央、省、市文物考古专家组成专家评审委员会,对各地市推荐项目进行了认真评析,并对一些重要考古新发现进行了合并,遴选了130项作为入围名单进入终评。经过专家多轮讨论、投票,最终评出了“河南考古百年百大考古发现”。

## 电影《天上的孩子》郑州首映 取材真实故事 用真实打动人心

本报讯(郑报全媒体记者 崔迎) 由胡玫监制,许磊执导的电影《天上的孩子》明日即将全国上映。昨日,《天上的孩子》全国首站见面会由松社书店、奥斯卡曼哈顿影城联合举办,导演许磊与制片人赵凌彬来到郑州,与媒体记者和影迷们进行深度交流。

《天上的孩子》取材于真实的人物故事,讲述了一对山里的年轻夫妇,4岁的儿子得了绝症后面对遗体器官捐献问题的一系列感人故事。“之所以选择这样的题材,跟个人生活经历有关,这个真实的故事打动了我。”面对这样一部社会现实题材电影,导演许磊在见面会上称,从写剧本到作品完成用了4年时间。

“《天上的孩子》不仅仅是一部文艺片,同时也具有一定的故事性。”制片人赵凌彬透露,影片拍摄虽然仅仅拍摄了28天,但背后主创人员都付出了巨大努力,导演在影片开拍前拿着摄像机从头到尾走了

一遍,演员为融入角色甚至到医院门前卖了一个月米粉,做足了功课。

《天上的孩子》由师清峰、许还幻、冯浩和宋承轩主演。据导演许磊透露,影片中也仅有这4名专业演员,其余都是非专业演员,但剧中的每一个人物完全看不到刻意表演的痕迹。平凡人面对苦难遭遇时的无奈与挣扎被生动刻画,演员的表演真挚朴实,台词表达真实细腻。导演把这段故事讲述得平实扎实,镜头语言贴近生活,故事情节贴切可信,又充满着打动人的真情实感。由此,许磊执导本片获得了第42届蒙特利尔国际电影节最佳导演处女作奖;同时还获得第26届北京大学生电影节最佳处女作奖,而许磊本人也获提名最佳导演;男主角师清峰和女主角许还幻分别提名了第26届北京大学生电影节最佳新人奖;本片还获得了第9届金考拉华语国际电影节最佳导演奖和最佳男演员奖。



“电影细节处理真实,将带观众走进真实的环境。”许磊导演透露,明年还有一部新作品即将问世,他将“给观众造梦,造一个真实的世界”。

## “品味中原”周五公益上演 来领略国家级非遗“光山花鼓戏”的魅力

本报讯(郑报全媒体记者 秦华) 记者从河南省文化馆获悉,9月24日晚,该馆将推出“我的家乡我的县”庆祝中国共产党成立一百周年河南省优秀基层文艺作品展演之信阳市光山县文化馆专场,将为大家带来独具特色的国家级非遗项目——光山花鼓戏,市民可凭身份证免费前去观看。

为庆祝建党100周年,全面展示全省优秀基层文艺作品风貌,河南省文化馆推出了此次展演活动。此前已为大家奉献了郑州市二七区、商丘市宁陵县、许昌市魏都区、林州市等地的专场演出,此后还将有多个专场展演陆续上演,带大家领略河南不同地域的基层文艺风采。

本次专场演出同时也是省文旅厅主办、省文化馆承办的作为“品味中原——公益·周末小舞台”的第406场演出。光山县文化馆的文艺工作者将为大家带来新编光山花鼓戏《油茶花儿开》。